

我国第一部统筹各项社会救助制度的行政法规5月1日起施行 政府发现特困人员应主动办理供养

据新华社北京2月27日电 我国第一部统筹各项社会救助制度的行政法规《社会救助暂行办法》，日前由国务院颁布。这个办法，将有助于为履行救助职责、规范救助行为提供法律依据和法律保障。

办法共13章70条，自2014年5月1日起施行。

规范统一告别“碎片化”

办法将最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助和临时救助等8项制度以及社会力量参与作为基本内容，分别设专章予以规范，提出国家鼓励、支持社会力量参与社会救助，社会力量参与社会救助按照国家有关规定享受财政补贴、税收优惠、费用减免等政策。

我国社会救助虽已取得一定成

本报北京今日电（驻京记者 于明山）在今天上午举行的国新办新闻发布会上，民政部副部长李立国表示，《社会救助暂行办法》坚持城乡统筹发展的理念和要求，确保党和政府的关怀，广泛惠及城乡所有困难居民。

李立国表示，在推进城乡统筹发展上着重做好三项工作：

■ 进一步完善有关政策，尤其是在《办法》颁布实施后，在国家层面制定临时救助制度时，要考虑把在城镇工作生活达到一定期限的非户籍常住人口纳

入到临时救助范围。在没有城乡差别的救助项目上，在支出标准相对一致的救助项目上，比如医疗救助，实行城乡同样的保障标准和补助水平。

■ 研究制定社会救助的法定量化确定机制，依据制定救助标准的有关科学制度来制定各类社会救助标准，尤其是城乡低保、特困人员供养的法定量化标准，尽可能地实现城乡标准的统筹和缩小差距。

■ 鼓励城乡差别小的地方、有条件的地方，在逐步缩小城乡救助标准和补助水平的基础上，逐步达到城乡标准和补助水平的一致。

医疗保险、大病保险相衔接的医疗费用结算机制，为医疗救助对象提供便捷服务。在临时救助方面，明确对情况紧急的临时救助申请，可以按照简化审批手续等。

堵住“漏错骗”坚守公正

此外，办法规定采取虚报、隐瞒、伪造等手段，骗取社会救助资金、物资或者服务的，由有关部门决定停止社会救助，责令退回非法获取的救助资金、物资，可处非法获取的救助款额或者物资价值1倍以上3倍以下的罚款；违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。构成犯罪的依法追究刑事责任。

厦门大学副教授朱至刚指出，过去低保制度只以收入为申请标准，这次将申请者的财产状况纳入其中，“开宝马领低保”、“住多套房领低保”等现象将难以再现。

效，但长期以来，还存在体系不完善、制度“碎片化”等问题。“办法对社会救助进行了全面规范，兼顾困难群众困难的各个方面，覆盖群众关切各个领域。”北京大学法学院教授贾俊玲说，“办法把已有的成功做法上升为法规制度，使各项社会救助有法可依，首次形成完整清晰的社会救助制度体系。”

使困难群众“求助有门”

办法明确了社会救助工作应当遵循公开、公平、公正、及时的原则，制定了多项方便求助措施，畅通申请、受理渠道，以确保困难群众“求助有门”、及时受助，能够有效防止救助不力的“冷漠病”。

比如在最低生活保障方面，明

确申请最低生活保障家庭成员有困难的，可以委托村民委员会、居民委员会代为提出申请。在特困人员供养方面，明确乡镇人民政府、街道办事处应当及时了解掌握居民的生活情况，发现符合特困供养条件的人员，应当主动为其依法办理供养。在医疗救助方面，明确县级以上人民政府应当建立健全医疗救助与基本

今天上午7时08分，贵阳市委宣传部官方微博“微博贵阳”发布消息称，昨日12时37分，贵阳市一辆237路公交车在云岩区金阳南路发生燃烧，造成6人遇难、35人受伤。目前，医院正全力救治伤员。贵医附院收治11人、省医收治12人、金阳医院收治10人、贵钢医院收治2人。其中，1名伤势较重，暂无生命危险。事故原因正在调查中。

237路公交车上行起点为贵铝文体中心站，终点为油榨街口。据目击者介绍，燃烧的公交车为下行线，事发地点为金阳南路，距离西南五金市场公交站不足百米。事发时车上约有乘客50名，火灾发生后仅10余乘客及时从车上撤离。

事发地点附近的野鸭小学尚未开学，没有学生伤亡。

起火非常突然

昨天15时许，大火已被扑灭，公交车被烧得严重变形，只剩框架，车窗玻璃碎落一地。事故路段300米左右已被戒严。现场目击者瞿彬告诉记者，这辆237路公交车起火燃烧时，他是离车最近的人之一。当天中午他骑摩托车外出办事，当时正跟在该辆公交车车尾一两米远的位置。行驶到云岩区野鸭小学门口时，火焰突然从公交车的窗户喷出，他赶紧向后倒车。整个车辆瞬间被熊熊大火吞噬，尖叫声、哭喊声、呼救声响起一片。

胡贵香的商铺离事故现场不到10米，她回忆说，公交车起火非常突然。

火势瞬间变大

王涛是贵阳市一家汽车维修站的员工。事发时，他叫两位同事拿维修站内的灭火器灭火。“我们走到公交车前挡风玻璃前，车厢内火势突然变大了，烟也变得更多。”

贵阳一公交车起火6死35伤，目击者称整辆车瞬间被大火吞噬



▲ 起火事故现场

本版图片均为 新华社 发

王涛回忆，从他叫上同事取灭火器，到火势变大不超过两分钟。“本来哭喊声很大，我们拿到灭火器的时候，哭喊声都听不到了。”

伤员接受救治

在贵州省人民医院接受救治的张金花已怀孕5个多月，做了B超等检查，现在胎心平稳，无胎盘早搏情况，但她的左耳、左手和面部部分有1%的浅二度烧伤。

她回忆说，当时车上很挤，自己

只好站在后车门附近，“我听到前面有人喊了一声，看到火燃起了，一两秒的工夫，火就到我身上了。”

根据贵阳消防提供的现场照片可知，此次发生自燃的公交车为厦门金龙客车生产的LNG清洁能源XMQG119G2车型。金龙客车官方网站显示，该车型为柴油、天然气双动力，辅助配置有2个4KG灭火器，发动机舱配有3个自动灭火装置，安全锤5个（后挡处1个）。

据新华社、新京报报道



◀ 警察在清理事故现场

本报讯 中国参展2015年意大利米兰世博会新闻发布会昨在京召开。2015年意大利米兰世博会是上海世博会之后的最新一届注册类世博会，其主题是“滋养地球，生命的能源”，聚焦农业、粮食和食品。

中国参展米兰世博会发布会在京召开

主题，以4590平方米的第二大外国自建馆精彩亮相意大利米兰世博会。中国国家馆建筑外观如同希望田野上的“麦浪”，设计靓丽清新，大气稳重；中国馆吉祥物“和和”“梦梦”紧扣主题，可爱友善。

二是首次在世博会这一多边的重大国际舞台上全面介绍中国农业、粮食和悠久饮食文化的发展历史、现状及未来可持续发展理念。三是中国企业首次赴海外建馆参展。四是

众多省区市、品牌企业首次参加注册类世博会。据了解，2015意大利米兰世博会将于2015年5月1日至10月31日在举办，展期共184天，预计吸引游客2000万人次。截至今年2月20日，已有包括中国在内的142个国家（地区）以及国际组织确认参展。（韩忆洁）